## 就「檢討幼兒照顧服務」 呈交立法會小組兒童權利小組委員會的意見書 2018年1月13日 何心潔女士

## 育嬰園是家長最佳的育兒照顧選擇

曾問過很多的家長,為何要申請入讀嬰園呢?答案是:嬰園是一個令他們感到安全可信賴照顧的地方,因為他們不信任外傭(虐兒,疏忽照顧的負面新聞令他們擔憂),交托給祖父母輩的,他們的一貫舊式教養方法也和父母不一致,又擔心孩子會被疼懷(而且年邁的祖父母也未必有能力照精靈活潑的下下一代),以上兩者者都只能幫忙照顧孩子,但就不能苛求他們如何去教育你的孩子,或幫助他們發展。

孩子來到世界,新手父母真的不懂如何照顧,以一個剛滿月的嬰孩來到嬰園交托給老師照顧,他們會問很多關於育兒知識的問題,例如餵人奶還是奶粉好呢?幾時斷奶轉固體食物?吮奶咀好還是吮手指好?吮奶咀會嘯牙嗎?要幾耐換一次尿片?甚至幾時開始進行便溺訓練,這些等等問題都是家長很緊張,很想知道的事,嬰園的老師就會好有耐心的向家長提供專業的知識和意見。

0-3歲是嬰幼兒發展的重要階段,中國人有句說話3歲定八十,心理學家皮亞傑也曾說過;3歲前的幼兒並不是懵豬豬,什麼也不知,而是學習能力最強的重要階段。

而育嬰園的服務正正是為此一階段的嬰兒,提供各種感官的刺激和各學習,讓幼兒的五感和環境交互作用,進而探索他周遭的世界。嬰幼兒每天在園內除了得到基本的生活照顧外,老師會設計一些適切幼兒年齡階段的感官活動和各種遊戲給小朋友玩,例如:嬰兒運動不同的大肌肉活動時,可鍛鍊幼兒身體大肌肉的發展;玩玩具、砌積木、塗鴉等的活動可幫助幼兒小肌肉的發展;參與故事堂、唱遊堂可幫助幼兒的語言發展,幼兒在嬰園與幼兒之間的相處,遊戲互動更能讓幼兒增加社交、語文、認知等各項發展。亦有過往的例子,老師透過觀察,留意到兩歲的幼兒經常走路跌倒並把情況告知家長,協助轉介專科醫生接受骨科矯正治療。在老師觀察和及早發現,例如語障、聽障、自閉;讓有特殊需要的幼兒能及早接受評估,並治療後得到很大改善的個案也很多。

## 育嬰園能擔任家長教育的角色

以上所講是嬰園服務,在合適培育下對促進嬰幼兒發展起了重要的作用。但其實嬰園也舉行了很多社區 0-3 的家長教育工作。例如:嬰幼兒營養講座、家居安全工作坊、幼兒的管教、情緒發展、心理輔導、嬰兒按摩和一些大型的開放活動等都歡迎本園的家長和親友或區內家庭參加的。因為很多家長是想育嬰園的服務的,但因輪候人數太多,所以只有放棄工作自己照顧,或另外請其他人照顧。其實這些家長在工作之餘也應得到更多的育兒資訊各支援的。